Формирование эффективной системы противодействия коррупции на уровне педагогических работников и администрации 
образовательных организаций

Методические рекомендации
  Тема противодействия коррупции сегодня активно обсуждается представителями профессионального педагогического сообщества. Уделяя внимание вопросам антикоррупционного образования, педагогическое сообщество накопило определенный опыт деятельности, связанной с формированием  политики противодействия коррупции образовательных организаций и формированию антикоррупционного сознания участников образовательного процесса.  Данные методические рекомендации разработаны во исполнение подпункта «б» пункта 25 Указа Президента Российской Федерации от 2 апреля 2013 г. № 309 «О мерах по реализации отдельных положений Федерального закона «О противодействии коррупции» (приложение 1, п.2) и в соответствии со статьей 13.3 Федерального закона от 25 декабря 2008 года № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» (приложение 1, п.1).

Целью данных методических рекомендаций является обращение к опыту формирования  единого подхода к обеспечению работы по профилактике и противодействию коррупции в образовательных организациях независимо от их форм собственности, организационно-правовых форм, отраслевой принадлежности и иных обстоятельств.
В 2013 году в адрес образовательных организаций области было направлено методическое письмо «Проведение в образовательных учреждениях Вологодской области мероприятий, направленных на формирование у обучающихся старших классов и студентов правовых знаний в области противодействия коррупции» (приложение 2, п.1). Это письмо рекомендовало работникам образовательных организаций на основе материалов Министерства образования и науки РФ (приложение 1, п.4) начать в образовательных  организациях  работу  по формированию у участников образовательного процесса антикоррупционного мышления (приложение 2, п.2).  
За эти годы в Российской Федерации и в Вологодской области сложился определенный опыт  формирования антикоррупционной политики образовательного учреждения. Мониторинг, проведенный в области в 2014-2015 учебном году, показал недостаточный уровень внимания к формированию антикоррупционного мировоззрения и повышению общего уровня правосознания и правовой культуры обучающихся общеобразовательных организаций  (приложение 3, п.1). По результатам мониторинга, в 2015 – 2016 учебном году отмечается положительная динамика и повышение показателей охвата обучающихся мероприятиями по формированию антикоррупционного мировоззрения и правовой культуры (приложение 3, п.2).
         В деятельности образовательной организации по этому направлению может быть как минимум три составляющих. Во-первых, деятельность, направленная на формирование эффективной системы противодействия коррупции на уровне педагогических работников и администрации общеобразовательных организаций. Значительный интерес в этом плане представляет статья О.А. Прониной, заместителя  директора по УМР МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №28» г. Ульяновска «Антикоррупционная политика образовательной организации: от разработки до реализации» (журнал «Справочник заместителя директора школы» № 2, 2015). В статье представлены материалы по разработке и реализации общешкольного проекта, направленного на формирование антикоррупционной политики школы.
Во-вторых, деятельность, направленная на формирование антикоррупционного сознания обучающихся через учебную и воспитательную работу педагогического коллектива школ.  Определенный опыт в этом отношении накоплен  и  учителями Вологодской области. В приложении 2, п.3 представлены разработки учителя обществознания и права БОУ ВО «Вологодский многопрофильный лицей» Е.Н. Резико и презентация на тему «Коррупция в России», на основе которой Е.Н. Корсаковым и А.А. Юмаловым, учителями МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №11» г. Череповца, была проведена дискуссия среди учащихся старших классов.
В-третьих, деятельность педагогического коллектива, направленная на формирование системы работы с родителями по формированию антикоррупционного сознания участников образовательного процесса. Данный опыт можно проследить на основе публикаций образовательных организаций ряда субъектов Российской Федерации (приложение 2, п.4). Причем в работе с родителями можно выделить деятельность, направленную непосредственно на формирование антикоррупционного мышления родителей, а также на привлечение родителей к  системе  антикоррупционной  деятельности  образовательных организаций.
Основы антикоррупционной политики в Российской Федерации детально рассмотрены в «Методических рекомендациях по разработке и принятию организациями мер по предупреждению и противодействию коррупции» (приложение 2, п.5). Целью этих методических рекомендаций является формирование единого подхода к обеспечению работы по профилактике и противодействию коррупции в организациях независимо от их форм собственности, организационно-правовых форм, отраслевой принадлежности и иных обстоятельств.
Методические рекомендации, в первую очередь, рассчитаны для применения в организациях, в отношении которых законодательством Российской Федерации не установлены специальные требования в сфере противодействия коррупции (то есть в организациях, которые не являются федеральными государственными органами, органами государственной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления, государственными корпорациями (компаниями), государственными внебюджетными фондами, иными организациями, созданными Российской Федерацией на основании федеральных законов, а также организациями, созданными для выполнения задач, поставленных перед федеральными государственными органами. Данные методические рекомендации стали основой для разработки в ряде регионов Российской Федерации региональных документов по формированию антикоррупционной политики  образовательных организаций.
Анализ сайтов институтов повышения квалификации на предмет наличия материалов по формированию системы антикоррупционной политики образовательных организаций показал, что по данному направлению деятельности представлен достаточно богатый материал. Наибольший интерес при разработке программы антикоррупционной деятельности школы, с нашей точки зрения, представляют материалы, подготовленные в Санкт-Петербурге, Ульяновске и Ярославле. «Методические материалы по работе с родителями в рамках антикоррупционного воспитания», подготовленные Санкт-Петербургской академией постдипломного педагогического образования, затрагивают не только вопросы работы с родителями, но и уделяют большое внимание включению вопросов антикоррупционного воспитания учащихся начальной, основной и старшей школы в систему организации воспитательного процесса школы (приложение 2, п.6).
 
Методические рекомендации, разработанные Уполномоченным по противодействию коррупции в Ульяновской области «Противодействие коррупции через образование» (приложение 2, п.7), показывают опыт взаимодействия и роль службы уполномоченного по правам человека с образовательными организациями. Можно обратиться и к учебному пособию А.А. Кладовой и Н.В. Страховой «Антикоррупционное образование в школе» (приложение 2, п.8), подготовленному ГОАУ Ярославской области «Институт развития образования», в которых также рассматриваются все основные аспекты формирования антикоррупционной деятельности образовательной организации. 

Особый интерес представляет опыт работы по антикоррупционному просвещению обучающихся и родительской общественности образовательных организаций Вологодского муниципального района. В данных методических рекомендациях представлены модельные документы (приложение 2, п.9), разработанные сотрудниками Прокуратуры Вологодского района совместно с администрацией Вологодского района для использования в работе и разработки локальных актов в образовательных организациях.
Все эти материалы показывают многообразие форм антикоррупционной деятельности, возможных для реализации в работе образовательных организаций: от формирования ПОЛИТИКИ образовательной организации до отдельных мероприятий, ориентированных на различных участников образовательного процесса.
Сама жизнь показывает важность, значимость и необходимость создания целостной системы антикоррупционной деятельности образовательных организаций, складывающейся из следующих элементов:

-  включение в учебную деятельность на всех уровнях образования (начиная с  дошкольного) различных форм заданий антикоррупционной направленности (изучение документов, включение в задания Всероссийской олимпиады на школьном и муниципальном этапах, решение учебных задач и т.д.);
- выделение в системе воспитательной деятельности образовательной организации направления, связанного с формированием антикоррупционного мышления;
- планирование работы с родителями по данному направлению;
- включение родительской общественности и органов ученического самоуправления в систему антикоррупционной политики образовательной организации;
- активная позиция школы по формированию непримиримости к фактам коррупции в местном сообществе (социально-ориентированные проекты школьников, разработка информационно-справочных материалов по антикоррупционному поведению граждан и т.п.).
          Итогом этой деятельности может стать разработка целостной системы ПОЛИТИКИ образовательной организации по формированию антикоррупционного мышления участников образовательного процесса.

Среди основных принципов антикоррупционной деятельности можно выделить как общие, так и специфические принципы, связанные с образовательной деятельностью. К общим принципам можно отнести:

1. Принцип соответствия политики организации действующему законодательству и общепринятым нормам.

2. Принцип личного примера руководства.
3. Принцип вовлеченности работников. Информированность работников организации о положениях антикоррупционного законодательства и их активное участие в формировании и реализации антикоррупционных стандартов и процедур.
4. Принцип соразмерности антикоррупционных процедур риску коррупции.
5. Принцип эффективности  антикоррупционных процедур.
6. Принцип ответственности и неотвратимости наказания.
7. Информирование контрагентов, партнеров и общественности о принятых в организации антикоррупционных стандартах ведения бизнеса.
8. Принцип постоянного контроля и регулярного мониторинга.
9. Регулярность  осуществления  мониторинга эффективности внедренных антикоррупционных стандартов и процедур, а также контроля за их исполнением. 


Среди специфических можно выделить: 
1. Соответствие реализуемых антикоррупционных мероприятий закону «Об образовании в РФ» и иным нормативным актам, применимым к образовательным организациям.
2. Создание внутриорганизационной системы предупреждения и противодействия коррупции в образовательных организациях.
3. Информирование работников образовательных организаций о положениях антикоррупционного законодательства и их активное участие в формировании и реализации антикоррупционных стандартов и процедур.
4. Разработка и выполнение комплекса мероприятий, позволяющих снизить вероятность вовлечения образовательных организаций, ее руководителей и работников в коррупционную деятельность.
5. Применение в образовательных организациях таких антикоррупционных мероприятий, которые имеют низкую стоимость, обеспечивают простоту реализации и приносят значимый результат.
6. Неотвратимость наказания для работников образовательных организаций (вне зависимости от занимаемой должности, стажа работы и иных условий) в случае совершения ими коррупционных правонарушений.

7. Регулярное осуществление мониторинга эффективности внедренных антикоррупционных стандартов и процедур, а также контроля за их исполнением.

Внимание к формированию эффективной системы противодействия коррупции на уровне педагогических коллективов и администрации общеобразовательных организаций  позволит сформировать нетерпимость к коррупции и неприемлемость этих явлений в школьных коллективах.     
Для использования в работе предлагаем перечень электронных и текстовых источников по данной теме (приложение 2, п.10).                                                                                               
Термины и определения
Коррупция – злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами. Коррупцией также является совершение перечисленных деяний от имени или в интересах юридического лица (пункт 1 статьи 1 Федерального закона от 25 декабря 2008 г. № 273-ФЗ «О противодействии коррупции»).

Противодействие коррупции – деятельность федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, институтов гражданского общества, организаций и физических лиц в пределах их полномочий (пункт 2 статьи 1 Федерального закона от 25 декабря 2008 г. № 273-ФЗ «О противодействии коррупции»):

а) по предупреждению коррупции, в том числе по выявлению и последующему устранению причин коррупции (профилактика коррупции);

б) по выявлению, предупреждению, пресечению, раскрытию и расследованию коррупционных правонарушений (борьба с коррупцией);

в) по минимизации и (или) ликвидации последствий коррупционных правонарушений.

Предупреждение коррупции – деятельность организации, направленная на введение элементов корпоративной культуры, организационной структуры, правил и процедур, регламентированных внутренними нормативными документами, обеспечивающих недопущение коррупционных правонарушений. 
Организация – юридическое лицо независимо от формы собственности, организационно-правовой формы и отраслевой принадлежности.

Контрагент – любое российское или иностранное юридическое или физическое лицо, с которым организация вступает в договорные отношения, за исключением трудовых отношений.

Взятка – получение должностным лицом, иностранным должностным лицом либо должностным лицом публичной международной организации лично или через посредника денег, ценных бумаг, иного имущества либо в виде незаконных оказания ему услуг имущественного характера, предоставления иных имущественных прав за совершение действий (бездействие) в пользу взяткодателя или представляемых им лиц, если такие действия (бездействие) входят в служебные полномочия должностного лица либо если оно в силу должностного положения может способствовать таким действиям (бездействию), а равно за общее покровительство или попустительство по службе.
Коммерческий подкуп – незаконные передача лицу, выполняющему управленческие функции в коммерческой или иной организации, денег, ценных бумаг, иного имущества, оказание ему услуг имущественного характера, предоставление иных имущественных прав за совершение действий (бездействие) в интересах дающего в связи с занимаемым этим лицом служебным положением (часть 1 статьи 204 Уголовного кодекса Российской Федерации).
Комплаенс – обеспечение соответствия деятельности организации требованиям, налагаемым на нее российским и зарубежным законодательством, иными обязательными для исполнения регулирующими документами, а также создание в организации механизмов анализа, выявления и оценки рисков коррупционно опасных сфер деятельности и обеспечение комплексной защиты организации. 
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